



## Oponentský posudek bakalářské práce

**Název práce:** Paliativní péče u osob s mentálním postižením

**Autor práce:** Jana Odehnalová

**Obor studia:** Sociální a charitativní práce

**Posudek vypracoval:** Mgr. Monika Vachová

**Datum:** 6. 6. 2020

Studentka Jana Odehnalová si vybrala téma z oblasti paliativní péče, které je dosud velice opomíjené. Jako cíl si zvolila „představit paliativní péči pro osoby s mentálním postižením“.

### *Jazyková a formální stránka:*

Text práce je rozčleněn přehledně do tří kapitol. Rozsah práce splňuje požadavky bakalářské práce (cca 37 normostran). Práce je psaná čtivě, srozumitelně. Po formální stránce nevnímám nedostatky. Text je psán s několika málo chybami a neodbornými výrazy (např. v úvodu opakující se věta aj.), poznámkový aparát je věcně správně aj. Jsou použity také zahraniční zdroje.

### *Obsahová stránka:*

Práce autorky je koncipována jako teoretická. Po obsahové stránce studentka prokázala orientaci v problematice paliativní péče, kterou přehledně popisuje v první kapitole. Zároveň v celém textu používá odborné termíny (s výjimkou užívání pojmu „rakovina“). Text je věcně správně, až na drobné odchylky (např. zdravotní sestry mohou denně uskutečnit v rámci domácí péče běžně max. tři návštěvy, nikoli šest). V druhé kapitole se autorka věnuje charakteristice mentálního postižení. Stěžejní je třetí kapitola. Zde autorka čerpá především z knihy „Stárnutí, paliativní péče a prožívání zármutku u osob s mentálním postižením“. V kapitole se věnuje specifickým aspektům práce s lidmi s mentálním postižením, kteří se ocitli v terminálním stádiu života. Zároveň stručně popisuje jedinou pobytovou službu v České republice, která se mj. poskytuje svým mentálně postiženým klientům paliativní péči. Součástí této kapitoly je i opačný pohled, kdy osoba s mentálním znevýhodněním je v roli pozůstalého. Studentka popisuje fáze smutku i možnosti terapeutické práce s těmito lidmi (velice zajímavá část textu). Jedinou výtkou by mohl být poměr mezi rozsahem úvodní části charakterizující jednotlivé pojmy a stěžejní kapitolou, která netvoří ani třetinu práce. Větší zohlednění hlavního tématu by umožnilo prohloubit pohled do velice opomíjeného tématu, které nabízí mnoho nezmíněných otázek např. v souvislosti se „svobodným informovaným souhlasem“ nebo institutem tzv. „dříve vysloveného přání“. Vzhledem k omezené literatuře k tématu by zde bylo vhodné začlenit výzkumné šetření.

Práci doporučuji k obhajobě, navrhuji hodnocení: výborně/velmi dobře.